

## ОТЗЫВ

Официального оппонента

к.и.н., с.н.с. Института археологии АН РТ Лыганова Антона Васильевича

на диссертацию Файзуллина Ильдара Асхатовича

«Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья»,

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.3- археология

Работа Файзуллина И.А. посвящена поселениям позднего бронзового века Оренбургского Предуралья. Актуальность темы обоснована, что это первая работа по данной территории, которая всесторонне рассматривает поселенческие памятники. Это в первую очередь домостроительство, хозяйство и керамическое производство, а также металлургия, косторезное и другие производства.

Рукопись диссертации стандартна для такого рода работ и состоит из введения трех глав и заключения, списка использованной литературы, карт, планов раскопов и погребений, сводных таблиц массового материала, иллюстраций различных предметов материальной культуры. Диссертант во введении четко сформулировал цель и задачи исследования, представил степень изученности темы, определил хронологические рамки и территориальные границы исследования, указал источниковую базу работы. Несколько необычным выглядит раздел по степени изученности проблемы, где на восьми страницах приведен краткий историографический очерк исследовании поселений бронзового века на территории Оренбургского Предуралья. Обычно история изучения находится в отдельной главе. Однако столь немногочисленная историография, которой явно недостаточно для целой главы, еще раз подчеркивает слабую изученность поселений позднего бронзового века на данной территории, новизну и актуальность работы.

Хронологические рамки работы: поздний бронзовый век определен в пределах XXI-XV вв. до н.э., и финал бронзового века XIV-X вв. до н.э. что

не вызывает вопросов. Это современное понимание хронологических рамок не только на территории Оренбургского Предуралья, но и в целом для всей степной территории Северной Евразии.

По материалам поселений выделяются 4 хронологических этапа: - первый хронологический этап соотносится с керамикой синташтинско-абашевской культурной группы; 15 - второй хронологический этап – с раннесрубной и раннеалакульской керамикой; - третий хронологический этап маркируется активизацией контактов срубной культуры и культур андроновской культурно-исторической общности (алакульской, федоровской и кожумбердынской); - завершающий хронологический этап представлен керамикой культур финала бронзового века. Здесь не хватает хронологических рамок для каждой из культур. Непонятно также что имеет ввиду автор под пониманием культур финала бронзового века? В дальнейшем это также нигде не прописано. Для степной зоны Северной Евразии это время существования общности культур валиковой керамики, выделенной Е.Н. Черных. В эту общность входит ивановская (хвалынская) культура, в Европейской степной зоне и алексеевско-саргаринская культура в Азиатской части. Вероятно, территория Оренбургского Предуралья была контактной зоной этих культур, также как в предыдущее время срубной и алакульской культур. Однако диссертант обходит этот вопрос стороной, предпочитая более размытое понятие керамика культур финала бронзового века. Только на стр. 104, и 106 диссертационного исследования говорится про культуры валиковой керамики. Понятно, что это связано с немногочисленностью выборки материальной культуры этого времени, но хотелось бы большей точности в определении культурной принадлежности.

Глава 1. посвящена строительным традициям населения позднего бронзового века с территории Оренбургского Предуралья. В параграфе 1.1. приводится характеристика построек на поселениях позднего бронзового века по каждому изученному поселению. В параграфе 1.2 Конструктивные особенности и функциональное назначение построек проведен анализ этих

построек, которые были разделены по площади – большие и малые и по заглубленности в почву – наземные и полуземлянки. Сходный принцип классификации построек был применен и для территории Башкирского Зауралья и Волго-Камья. Также выделены столбовые и без столбовые постройки. Рассмотрены внутри жилищные конструкции. Наиболее важными элементами в каждой постройке являются следующие: очаги и кострища, колодцы, хозяйственные ямы. Рассмотрены также функциональное назначение строений, которые делятся на две группы: хозяйственно-производственные (мастерские) и жилищно-хозяйственные.

Несколько особняком стоит параграф 1.3. Захоронения людей на поселениях позднего бронзового века на территории Оренбургского Предуралья. Захоронения людей на поселениях в большей степени связаны с обрядовой и духовной стороной жизнедеятельности древнего населения и непосредственно не относятся к приемам домостроительства. В заключение главы сделан вывод о том, что данные по строительным традициям и погребальным комплексам позволяют сделать вывод, что большинство исследованных построек позднего бронзового века было оставлено населением срубной археологической культуры. И только одна постройка относится к финалу бронзы.

Глава 2. посвящена керамике позднего бронзового века, межкультурным связям и хронологии. Здесь также первоначально рассматриваются культурно-хронологические керамические комплексы по каждому из раскопанных поселений, а затем анализируется хронологическое соотношение и проблема межкультурных связей.

Главе 3. Хозяйство населения эпохи поздней бронзы на территории Оренбургского Предуралья. Наиболее подробная и сильная в работе. Здесь рассмотрено скотоводство, которое имело подвижную форму, однако еще полностью не перешло в кочевую фазу. Отмечено, что наличие следов земледелия на поселениях Западного Оренбуржья, как впрочем, и для всей степной зоны Северной Евразии, не выявлено.

Подробно рассмотрены металлургическое производство и металлообработка. Именно на территории Оренбургского Предуралья находится крупнейший для бронзового века горно-металлургический комплекс Горный привязанный к Каргалинским медным месторождениям, исследованный Е.Н. Черных в 90-х гг. XX в. Сделан вывод, что практически на каждом поселении Оренбургского Предуралья имеются следы металлургического производства. Помимо животноводства и металлургии большое развитие получили такие отрасли хозяйства, как косторезное дело, гончарство, кожевенное дело, текстильное производство. Все отрасли хозяйства рассмотрены на высоком научном уровне. Совместно с А.Н. Усачуком был проведен трассологический анализ костяных изделий и определено их назначение в быту.

В заключении диссертантом подведены итоги исследования, они в высокой степени достоверны и убедительны.

Работа снабжена значительным иллюстративным материалом. Приведены 13 таблиц, среди которых есть таблица со всеми радиоуглеродными датами позднего бронзового века Оренбургского Предуралья. В приложении также даны иллюстрации: карты, планы построек и погребений на поселениях, керамический, металлический и костяной инвентарь, происходящий с территории поселений. Иллюстрации существенно дополняют текст работы.

Текст автореферата соответствует тексту диссертации. Главные положения и выводы аргументированы на высоком уровне, снабжены большим фактическим материалом и отражены в 22 публикациях, в том числе в 6 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях входящих в список ВАК. Также была написана монография в соавторстве. Ряд узловых проблем по теме диссертации был апробирован автором работы на крупных археологических конференциях.

Диссертационная работа И.А. Файзуллина представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в котором решена актуальная

научная проблема. Полученные диссертантом выводы и обобщения существенно обновили имеющийся опыт исследования поселенческих памятников позднего бронзового века степной зоны Северной Евразии. Ряд замечаний и вопросов к работе носит дискуссионный характер.

Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3. – Археология и отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискании ученой степени кандидата наук.

Автор Файзуллин Ильдар Асхатович заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 - Археология.

Официальный оппонент,

Кандидат исторических наук,

Старший научный сотрудник отдела первобытной археологии

Института археологии им. А.Х. Халикова

Академии наук Республики Татарстан

420012, Россия, Республика Татарстан,

г. Казань, ул. Бутлерова, д.30.

Институт археологии им. А.Х. Халикова

Академии наук Республики Татарстан

Адрес электронной почты: [ncai@mail.ru](mailto:ncai@mail.ru), [arheotat@mail.ru](mailto:arheotat@mail.ru)

Веб сайт: <http://archtat.ru/ru/>

Телефон: (843)-236-55-42



А.В. Лыганов

Собственноорудную подпись	<u>А.В. Лыганов</u>
УДОСТОВЕРЯЮ	специалист по кадрам
<u>З.Л. Хамидуллина</u>	З.Л. Хамидуллина
<u>02</u>	<u>11</u> 20 <u>02</u> г.

